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ATA DA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE MORFOLOGIA DO 

CENTRO DE CIÊNCIAS DA SAÚDE DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO 

SANTO, REALIZADA NO DIA QUINZE DE MAIO DE DOIS MIL E VINTE QUATRO. 

Aos quinze dias de maio de dois mil e vinte e quatro, às onze horas, reuniram-se os 

professores do Departamento de Morfologia do Centro de Ciências da Saúde da 

Universidade Federal do Espírito Santo via Google Meet para sua sexta reunião ordinária, 

sob a presidência do professor Willian Grassi Bautz e contando com a presença dos 

Professores Adriana Madeira Alvares da Silva, Andréa Vasconcellos Batista da Silva, 

Aurélia Araújo Fernandes, Bruno Machado De Carvalho, Carlos Romualdo Rueff Barroso, 

Eduardo Henrique Beber, Jones Bernardes Graceli, Josemberg da Silva Baptista, Juliana 

Hott de Fucio Lizardo, Marco Cesar Cunegundes Guimaraes, Marcos da Silva Pacheco, 

Mônica Leal Alcure, Nyam Florencio da Silva, Polyana Lima Meireles Dalpiaz, Ricardo 

Eustáquio da Silva, Ruy Rocha Gusman, o representante dos técnico-administrativos 

Jarbas dos Santos, e o representante discente Christian Rodrigo Nass. Os professores 

Breno Valentim Nogueira e Leticia Nogueira da Gama de Souza justificaram suas 

ausências. Havendo número legal o Senhor Presidente deu por aberta a sessão. 1. 

APROVAÇÕES: 1.1. Ata da primeira reunião extraordinária, realizada no dia vinte e quatro 

de abril de dois mil e vinte e quatro, distribuída por e-mail aos membros desta Câmara 

Departamental, foi aprovada por unanimidade. 2. COMUNICADOS:  2.1. Documento 

Avulso n º 23068.026106/2024-30 - OFÍCIO CIRCULAR N° 03/2024/CCFa/CCS/UFES. O 

documento informa que a implementação da nova versão do Projeto Pedagógico do Curso 

de Farmácia/CCS não ocorrerá no semestre 2024/02 em virtude de atrasos na tramitação 

interna na instituição. Foi solicitado que fosse desconsiderado o Ofício Circular Nº 02/2024 

e que se mantenha a oferta da grade curricular de 2017 para o semestre 2024-2.  3. PAUTA 

DO DIA: 3.1. Processo digital nº 23068.014181/2024-58 - Processo seletivo para professor 

voluntário de Anatomia Humana para o curso de Terapia Ocupacional. O Senhor Presidente 

leu o parecer da relatora, profa. Juliana Hott de Fúcio Lizardo, cujo teor segue: “Trata-se 

da solicitação da Profa Aurélia Araújo Fernandes da abertura de concurso público 

para professor voluntário para provimento de 01 vaga para atuar no curso de Terapia 

Ocupacional na disciplina de Anatomia Humana, da qual a professora requerente é 

coordenadora e exercerá supervisão desta atividade. O professor voluntário 

selecionado no processo seletivo conforme edital que consta no sequencial 05 atuará 

nos semestres letivos 2024/2 e 2025/1. Considerando que o presente processo foi 
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devidamente instruído e edital está em conformidade com a Resolução 

085A/2016/CCS/UFES e Resolução 26/99 Cun UFES, s.m.j., sou de parecer favorável 

à abertura do processo seletivo solicitado neste processo”. Após discussão foi 

aprovada por unanimidade. 3.2. Processo digital nº 23068.003342/2024-88 - Profa. Aurélia 

Araujo Fernandes - Solicitação de afastamento para visita técnica no exterior: Florida, 

Estados Unidos, na Florida State University. A relatora, profa. Polyana Lima Meireles 

Dalpiaz, leu seu parecer cujo teor segue: “O presente documento trata-se da solicitação 

de apreciação do relatório de afastamento da professora Aurélia Araújo Fernandes 

para visita técnica-científica. Realizada no período de 01/04/2024 a 15/04/2024 aos 

laboratórios de pesquisa do Dr. Bryan Chaise e Dra. Judy Delp (Florida State 

University) , EUA. Considerando que: Esta solicitação está de acordo com a Portarias 

MEC nº 928/2022 e UFES nº 90 de 10/02/2020, que fixa normas e legisla sob 

afastamento de docentes da UFES para realização de serviços ou para 

aperfeiçoamento relacionado com a atividade fim da entidade (Congressos, 

Simpósios, Visitas Técnico-científicas, Cursos etc.) Que os documentos 

apresentados pela professora contemplam todas as exigências descritas no artigo 

35 do referido ofício. Que a professora participou do seminário intitulado “Avaliação 

do efeito protetor do ácido elágico na vascular Reatividade em vasos de condutância 

de ratos Exposto cronicamente a baixa concentração de Cádmio” {“Evaluation of the 

Protective Effect of Ellagic Acid on Vascular Reactivity in Conductance Vessels of 

Rats Chronically Exposed to Low Concentration of Cadmium”}, Que a mesma visitou 

e acompanhou as técnicas aplicadas nos laboratórios do Prof José Renato Pinto e 

da Profa Judy Delp renomados pesquisadores. Que aprendeu novas técnicas de 

investigação a serem aplicadas em microvasos para serem desenvolvidas no 

programa de pós-graduação em Ciências Fisiológicas (PPGCF). E por último, 

considerando a importância dessa colaboração com outros centros de pesquisa, 

aumentando a parceria científica e a possibilidade de publicações de artigos 

científicos em revistas internacionais com altos fatores de impacto. Sendo assim, 

salvo melhor juízo, sou de parecer favorável”. Após discussão foi aprovada por 

unanimidade. 3.3. Processo digital nº 23068.024499/2024-47 - Profa. Polyana Lima 

Meireles Dalpiaz - Afastamento COM Diárias e Passagens. O Senhor Presidente leu o 

parecer da relatora, profa. Gisele Miyamura Martins Beber, cujo teor segue: “O presente 

processo trata da solicitação de afastamento, com ônus, da Professora Polyana Lima 
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Meireles Dalpiaz, para participação no Congresso intitulado “Congress on brain 

behavior and emotions” que acontecerá entre os dias 26 a 29 de Junho de 2024 na 

cidade do Rio de Janeiro. Considerando que o afastamento solicitado pela Docente, 

não trará prejuízo em suas atribuições acadêmicas, visto que ficarão a cargo da 

Professora Aurélia Araújo Fernandes e considerando a importância da participação 

no evento para o aprimoramento e desenvolvimento profissional da docente e 

consequentemente do Departamento, salvo melhor juízo, sou de parecer favorável 

ao afastamento da Professora durante os dias 26 a 29 de Junho de 2024”. Após 

discussão foi aprovada por unanimidade. 3.4. Processo digital nº 23068.057859/2021-44 – 

Técnico-administrativo Tadeu Eriton Caliman Zanardo – Encaminha o projeto de extensão 

nº 2799 - Análise e assessoria técnica em microscopia eletrônica e espectroscopia por 

energia dispersiva para a comunidade externa à UFES. O Senhor Presidente leu o parecer 

do relator, prof. Breno Valentim Nogueira, cujo teor segue: “Trata o presente da 

solicitação de prorrogação do projeto de extensão “Análise e assessoria técnica em 

microscopia eletrônica e espectroscopia por energia dispersiva para a comunidade 

externa à UFES”. Com a prorrogação do contrato para obtenção e análises de 

microscopia eletrônica, em horário posterior a jornada de trabalho, no valor de R$ 

11.000 (onze mil reais, sequencial 154) celebrado entre a Universidade Federal do 

Espírito Santo e a empresa Ecosoft Consultoria e Softwares Ambientais LTDA. 

Consta também no projeto a carta de interesse assinada pelo atual coordenador do 

LUCCAR para a realização das análises (sequencial 155) e a minuta comercial 

(sequencial 156). Não havendo óbice legal, sabendo da importância desse recurso 

para manutenção das atividades do LUCCAR, sou s.m.j., de parecer favorável a 

presente solicitação”. Após discussão foi aprovada por unanimidade. 3.5. Processo digital 

nº 23068.025107/2024-67 – Prof. Bruno Machado De Carvalho - Curso de Extensão no 

4377 - Curso de Imersão de Anatomia Aplicada à Harmonização Orofacial. O Senhor 

Presidente retirou a pauta em questão a pedido da relatora, profa. Mônica Leal Alcure, 

visando proporcionar mais tempo para análise do processo. 3.6. Processo digital nº 

23068.025182/2024-28 – Prof. Ricardo Eustaquio Da Silva- Relatório Final - PIAA 2023. O 

relator, prof. Josemberg Da Silva Baptista, leu seu parecer cujo teor segue: “Trata o 

presente da apresentação do Relatório Final do Programa Institucional de Apoio 

Acadêmico intitulado "Tutoria para as disciplinas de anatomia do curso de 

odontologia" de autoria do Prof. Dr. Ricardo Eustáquio da Silva, conforme Resolução 
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nº08/2013. Foram apresentados resultados no âmbito do Art. 13º da referida 

resolução, que culminaram não somente no cumprimento dos objetivos do projeto, 

bem como, no aumento da nota e de aprovações nas disciplinas. Sendo assim, sou 

de parecer favorável a sua aprovação e encaminhamento para demais instâncias 

desta IFES s.m.j.”. Após discussão foi aprovada por unanimidade. 3.7. Processo digital nº 

23068.025332/2024-01 – Prof. Norberto Francisco Lubiana - Projeto de Extensão Número 

1000- Saúde Bucal Como Parte Integrante da Saúde - Contribuição para o 

Autoconhecimento e Autocuidado. A relatora, profa. Andréa Vasconcellos Batista da Silva, 

leu seu parecer cujo teor segue: “O presente documento trata do relatório anual do 

projeto de extensão cadastrado na PROEX sob o nº 1000 e intitulado “Saúde Bucal 

como parte Integrante da Saúde – Contribuição para o Autoconhecimento e 

Autocuidado”, coordenado pelo Profº Dr Norberto Francisco Lubiana, que solicita a 

aprovação do relatório e a renovação do projeto pelo período de 26/04/2024 à 

30/12/2024. O projeto teve seus objetivos cumpridos, quais foram: 1) elaborar peças 

com aspectos morfológicos normais dos seres humanos; 2) colaborar como acervo 

do Museu de Ciências da Vida da Universidade Federal do Espirito Santo; 3) 

popularizar o conhecimento sobre a cavidade bucal, os dentes e as estruturas de 

suporte, visando o autoconhecimento e o autocuidado, promovendo, assim, a saúde 

bucal do ser humano; 4) promover a aproximação entre a universidade e a 

comunidade; 5) propiciar ao aluno extensionista o contato com diferentes técnicas e 

materiais, para elaboração de peças e macromodelos e o aprimoramento de suas 

habilidades manuais. Diante do exposto, salvo melhor juízo, sou favorável à 

aprovação do relatório anual e da renovação do projeto de extensão conforme 

solicitado pelo Profº Dr Norberto Francisco Lubiana”. Após discussão foi aprovada por 

unanimidade. 3.8. Discussão sobre a atribuição de carga horária das disciplinas optativas 

do departamento. Houve debates acerca do tema, com múltiplos professores contribuindo 

com suas opiniões e sugestões. O Presidente então submeteu à votação a seguinte 

proposta: A atribuição de carga horária das disciplinas optativas seja distinta da carga 

horária das disciplinas obrigatórias do departamento para fim de distribuição de esforço 

docente. A proposta foi colocada em votação e aprovada por maioria, com o registro dos 

votos contrários da Professora Adriana Madeira Alvares da Silva e do Professor Ricardo 

Eustáquio da Silva. 4. ASSUNTOS GERAIS: 4.1. Salas de aula/ laboratório de anatomia. 

O Presidente informou que no Prédio Básico 1, na sala de aula teórica 3, ocorreu a 
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substituição dos dois aparelhos de ar-condicionado por novos, devido ao excesso de ruído 

produzido pelos antigos. Além disso, foi realizada a instalação de mais um aparelho de ar-

condicionado em cada laboratório no Prédio da Anatomia. Também foi adquirido um novo 

bebedouro e acomodado entre o Prédio Básico 2 e o Prédio da Anatomia. 4.2. Material nos 

corredores. O Presidente orientou que se deve evitar, sempre que possível, deixar materiais 

para recolhimento nos corredores, pois isso pode resultar em poluição e prejudicar a 

segurança nesses espaços. 4.3. Prédio Básico 3. Foi informado que a demanda da 

Professora Aurélia Araújo Fernandes quanto à necessidade de um laboratório no novo 

Prédio Básico 3, foi devidamente encaminhada ao Diretor do Centro de Ciências da Saúde 

(CCS), Professor Doutor Helder Mauad, para análise e apreciação. Além disso, foram 

discutidas ideias para a construção de salas de aula teóricas com dimensões maiores, 

visando liberar espaço nos Prédios Básicos 1 e 2. 4.4. Calendário de Férias. O Senhor 

Presidente alertou para a possibilidade de mudança no calendário acadêmico devido à 

greve, o que poderia resultar em alterações na programação das férias dos professores. 

4.5. A Professora Polyana Lima Meireles Dalpiaz comunicou que a Amostra Anatômica, 

inicialmente prevista para o dia seis de junho de 2024, será adiada devido à greve e 

remarcada conforme o desdobramento do calendário acadêmico. Nada mais havendo a 

tratar o senhor Presidente deu por encerrada a sessão e para constar, eu, Camyla Moreira 

Bona, Assistente em Administração, lavrei a presente ata que após lida, conferida e 

aprovada vai devidamente assinada pelos membros. Vitória (ES), 15 de maio de 2024. 
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